广西各地区2009届高三语文最新模拟试卷分类汇编---实用类文本阅读专题

广西桂林市2009届高三上学期第一次调研考试
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  阅读下面的文字，完成5～7题。[image: image2.jpg]AL REFMREHHE
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中国人究竟起源于何地?[image: image4.jpg]AL REFMREHHE
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人类究竟起源于何地?长期以来，古人类学界持主导地位的观点是：人类的起源地在非洲，而且是唯一的起源地。2000年8月，美国和以色列的地质、考古专家公布了他们的考古发现和研究结果：人类远祖至少在78万年前就从非洲迁居以色列，地中海东岸是人类祖先“走出非洲”迁往欧洲、亚洲的“走廊”。此前，持“走出非洲’’之说的考古学家一般认为，原始人类十几万年前从非洲来到地中海东岸，也有的估计这发生在50万年前。而这次美、以考古专家的结论把原始人“走出非洲”的年代提前了几十万年，并进一步支持了人类源于非洲的说法。[image: image5.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




    自20世纪20年代起，中国的古人类与古生物学家不断在我国大陆找到远古人类的化石和活动遗迹，开始有学者提出人类的起源可能源于中国大陆的观点。1985年，我国科学家黄万波在重庆市巫山县龙骨坡发现一颗牙齿化石，经年代测定距今约204万年，据此称该牙齿与在该地点出土的一块下颌骨断片成为我国发现的最早的古人类化石，由此将我国人类演化的时间往前推进100万年，并推断中国人也许并非起源于非洲大陆。但吴新智院士却认为，这块下颌骨化石属于古猿而不属于人。[image: image6.jpg]AL REFMREHHE
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    2006年7月，美国科学家斯蒂文．奥尔森通过建立家族树模型并计算得出结论：现在生活在这个地球上的65亿人有一个共同的祖先，他们就生活在几千年前，确切地说是生活在几干年前的东亚一带，甚至是中国。奥尔森的研究成果在英国《自然》杂志一公布，立刻引起争议。南开大学常建华教授认为，从单纯的数学角度看，奥尔森的理论很有道理，但是单纯数学理论上的推理是无法用事实加以证明的，数学逻辑不能代替人的繁衍逻辑。[image: image7.jpg]AL REFMREHHE
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2007年4月3日，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所尚虹、同号文，以及美国圣· 路易斯华盛顿大学特林库斯教授等人在《美国国家科学院院刊》发表最新研究成果称，研究者在北币闱口店以南的田园洞发现的一批早期现代人类化石距今4 2万～3 85万年，这是迄今在欧亚大陆东部所测出的最早的现代型人类遗骸。他们发现的田园洞人的一些特征对现在比较流行的现代人非洲起源学说提出了严重的挑战。2(／07年¨月，黄万波研究员在中国科学院古脊椎动物与古人类研究所等主办的“巫山龙骨坡远祖之谜研讨会”上再次强调：中国人的祖先并非是一百万年前来到中国的“北非型”人，而是起源于长江三峡。[image: image8.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




    (《新华文摘》2008年11期，原载《科技导报》2()08年5期)[image: image9.jpg]AL REFMREHHE
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5．下列结论不能对“人类的起源地在非洲”的观点形成挑战的一项是(    )[image: image10.jpg]AL REFMREHHE
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    A．雨庆市巫LU县龙骨坡发现一颗牙齿化石，经年代测定距今约204万年，据此称该牙齿与在该地点出土的一块下颌骨断片成为我国发现的最早的古人类化石。[image: image11.jpg]AL REFMREHHE
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    B．美国科学家斯蒂文．奥尔森认为，现在生活在这个地球上的65亿人有一个共同的祖先，他们就生活在几千年前，确切地说是生活在几千年前的东亚一带，甚至是中国。[image: image12.jpg]AL REFMREHHE
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    C．尚虹、同号文，以及美国圣．路易斯华盛顿大学特林库斯教授等发现的田园洞人的一些特征对“现代人非洲起源学说”不支持。[image: image13.jpg]AL REFMREHHE
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    D．黄万波研究员在“巫山龙骨坡远祖之谜研讨会”上再次强涮：中国人的祖先并非是一百万年前来到中国的“北非型”人，而是起源于长江三峡。[image: image14.jpg]AL REFMREHHE
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  6．下面的理解和原文意思一致的一项是(    )[image: image15.jpg]AL REFMREHHE
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    A．美、以科学家将古人类起源于非洲的时间再次提前了几十万年，进一步支持了人类起源于非洲的说法。[image: image16.jpg]AL REFMREHHE
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    B．中国的古人类与占生物学家不断在我国大陆找到远古人类化石和活动遗迹，开始有学者提出人类起源于中国大陆的观点。
    C．吴薪智院士却认为，重庆市巫山县龙骨坡发现一颗牙齿化石属于古猿而不属于人。
    D．美国科学家斯蒂文．奥尔森用建立家族树模型进行计算的方法作考古研究，存在逻辑错误。
7．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是(    )

  A．中外考古学家在我国所获得的大量考古数据显示，古人类起源于非洲的论断存在着被
     中国起源说取代的可能。
  B．大量的事实证明，古人类也许起源于非洲，但中国人的祖先确实起源于长江三峡。
  C．人类究竟起源于何地，这个问题还将在学术界继续研究、争论下去。
  D．如果我国科学家黄万波的考古发现被证实，则我国人类演化的时间就往前推进了100万年，中国人也许并非起源于非洲大陆的结论也就成立。
5、 B（单纯数学理论上的推理是无法用事实加以证明的，数学逻辑不能代替人的繁衍逻辑，因此对人类的，起源问题根本无法证明）

6、 A（B．原文是“可能起源于中国”把“或然”当作“必然”。C．张冠李戴，原文是“一块下骨断片”属于古猿而不属于人。D．是方法的错误，不是逻辑的错误。）

7、 B（尚无定论）

广西柳州铁一中2008—2009学年度高三年级第三次月考
二、(12分，每小题3分)    

    阅读下面的文字，完成6—9题。
戏曲的演变

    戏曲，正在成为一种记忆。

    戏曲的生存土壤在市井的构栏瓦舍、茶楼酒肆、宫殿堂会和乡村的节日庙会。它的观众是市民和农民。在当代的城市，过去意义上的构栏瓦舍、茶楼酒肆、宫殿堂会已基本不存在，寄身于这些地方度日的市民阶层，为数也已不多，所以，传统意义上的作为戏曲消费群体的市民的正在消失，使得作为市井艺术的戏曲失去了现实土壤。剩下的另一块戏曲土壤便是乡村。

那么，如今的乡村是什么样子呢?乡村的主体，那些青壮年劳动力们都外出打工，成为漂泊在城乡之间的一个流动群体。许多乡村都成了只有老人和孩子留守的村落。仅有老幼病弱在家的乡村人群，已经构不成娱乐主体和消费主体。在那些地方，以往那种乡村社会自发的作为节日自我娱乐活动的唱戏活动已很难重现，既没有那样的人才，也没有那种心情了。外来的，不管是县里的还是外省市的剧团，都很少有机会再到乡下演出，因为这里既没有足够的观众，也没有真正的消费者为他们的演出支付报酬。

    从这种物质层面的客观现实来看，戏曲现在只能在重大节庆日或村民的庆典日才有可能作为点缀登场。以前，在一定的意义上可以说，戏曲的根在乡树。可是现在， 乡村生活自身已被部分消解了。所以戏曲已经不能作为乡村文化的主体，更脱离了乡村的日常生活过程和日常生活经验。戏曲原本是生活的一部分，现在已经悄然蜕变为生活之外的事物。

    戏曲以往存在于乡村的物质背景是，在农闲时节，或赶集上庙会的日子，作为一种娱乐或庆典，为村民们提供娱乐。它存在于乡村的精神背景是，提供“说古”和“教化”，通过戏曲演出，使人们知道历史常识，懂得是非、善恶，明自人生的价值和努力方向。
    现在，随着乡村物质生活的瓦解，乡村的精神生活也发生着实质性的改变。戏曲旱已失去它的说古和教化功能，仅仅尚存一部分娱乐功能。比如说，以往人们是从岳母刺字、秋胡戏妻、王宝钏守寒窑、杨家将、霸王别姬等戏曲故事里学习历史和人生常识的；可是现在，绝大多数的乡村青少年都上过小学，甚至还上过初中、高中，他们已经通过学校教育粗略地了解了一些历史常识，完成了以往由戏曲承担的启蒙教育(即“说古”的使命)。而且，由于当代社会信息发达，特别是近些年来公路和电视在中国农村大面积的普及，使得乡村文化生活内容空前丰富。人们对社会信息和价值观的感受、理解和接受变得异常地迅速和简捷，甚至国际最新的时尚也有可能在乡村同步流行。在这种精神背景下，原来戏曲传播价值观、完成道德教化、充任精神导师的作用，瞬间瓦解。人们在精神上和心理上失去了对戏曲的依赖性，甚至失去信赖性。所以，戏曲存在的精神背景也在消失。
失去了生存背景的戏曲其实还存活着，可是这种存活的性质和形态已经发生了根本性的 改变。以往的戏曲，作品与观众之间有强烈的价值认同和心理共鸣，当戏曲向观众描绘一种生活，讲述一种价值判断的时候，观众也在用惊叫、叹息和眼泪表达自己对这个世界的认知。  在这种对话过程中，观众在审美的愉悦之外很可能有更多的收获。

    可是现在，戏曲正在从生活中的艺术变为一种博物馆艺术。为了取悦于不懂戏曲也不需

要从戏曲中接受教化的城里人，戏曲被拆卸成一节一节的“折子戏”，甚至只是某个演员拿手的某个唱段。原本的内涵丰富的具有精神沟通功能的文化活动，现在成为单纯的娱乐活动，剧本的内容被抽空，看戏成为(戏曲)音乐欣赏或技巧表演——唱段、水袖、帽翅功、辫子功、矮子功、武打技巧的欣赏等等。这样的表演也是表演，这样的存活也是存活。只不过，经由这样的生存形态，我们已经可以看到，原来意义上的戏曲正在成为一种记忆。
 5．对“戏曲正在从生活中的艺术变为一种博物馆艺术”的理解不恰当的一项是(  )

    A．戏曲失去了生存背景，虽然还存活着，但其性质和形态已经发生了根本性的改变。

    B．人们在精神土和心理上失去了对戏曲的依赖性，所以戏曲在人们心中已经消失。

    C．演出中原本内涵丰富的精神沟通成为单纯的娱乐活动。

    D．剧本的内容被抽空，看戏只是音乐和技艺的欣赏。   
 6．下列表述，符合原文意思的一项是(  )

    A．由于乡村的主体一一青壮年劳动力们都外出打工，缺乏戏曲表演人才，以往那种作

       为节日娱乐的唱戏活动已很难在乡村社会重现。

  B．戏曲不能像以往那样在农闲时节，或赶集上庙会的日子，作为一种娱乐或庆典，为

       村民们提供娱乐，它在乡村的物质背景已经完全消失了。

    C．在当代发达的社会信息的冲击下，随着戏曲传播价值观、完成道德教化、充任精神

       导师的作用的消失，戏曲存在的精神背景也在消失。

    D．“戏曲的价值在于，作品与观众之间有强烈的价值认同和心理共鸣，在戏曲对话中，观众在审美的愉悦之外还有很多的感想收获。
7．依据原文提供的信息，下列  推断正确的一项是(  )

    A．传统意义上的作为戏曲消费群体的市民正在消失，使得作为市井艺术的戏曲失去了现实土壤，可见戏曲也必将在当代城市生活中消失。

    B．戏曲难在农村生存下去，既是因为它没有足够的观众，又是因为没有真正的消费者为演出支付报酬。

    C．在古代戏曲用“岳母刺字、秋胡戏妻、王宝钏 守寒窑、杨家将、霸王别姬”等故事教人们学习历史和人生常识，戏曲替代了学校的说古和教化功能。

    D．戏曲正在从生活中的艺术变成一种博物馆艺术，并发挥它的娱乐功能的时候，原来

       意思上的戏曲正成为一种记忆。

5、B  (B项说戏曲在人们心中消失不对。)
    【点评】此题考查“理解文中重要句子的含意”。只要能整体阅读，结合上下文理解即可做对。
6．C (A“唱戏活动已很难在乡村社会”的原因主要是缺乏“娱乐主体和消费主体”。B．戏曲仍然可以为村民们提供娱乐。D原文是说在戏曲生活中“观众在审美的愉悦之外很可能有更多的收获”，本项却将“或然”表述为”必然”，所以不恰当。且“收获”可以是多方面的，不能只限于“思想”一面。)
    【点评】此题基于对全文内容的考查，难度较大，这就要求学生分析文章结构，把握文章思路、归纳内容要点和分析概括作者在丈中的观点态度等，要在肯定否定、必然未然上细心，常常是“细节决定成败”。
    7．D (依据末段作判断。A. 戏曲还将作为一种娱乐活动在当代城市中存在。B. 所讲的两个方面原因都只是陈述外来的戏曲演出的，不是传统意义上的戏曲难以存活的存因；C．太绝对化，戏曲不能完全替代学校的教育功能。)
    【点评】此题考查“根据文章内容进行推断和想像”，是较高层次的考查，主要考查学生在理解全文内容的基础上的推断想象能力，常见的错误有“超前肯定”“太绝对化”等。
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二、（ 9分，每小题3分）  

阅读下面的文字，完成5—7题。

美国军方工程师着手研究昆虫飞行器,希望将来借助它不必冒生命危险就能侦察敌情和执行更危险的任务。

这项研究在位于俄亥俄州代顿市的赖特—帕特森空军基地实施,实际以寻求“微缩版”无人驾驶飞机为目的。美联社21日报道，研制工作现处于设计阶段。这种新一代无人驾驶飞机名为“微型飞行器”，黄蜂大小，能在不受察觉的情况下飞入建筑物内拍照、录音甚至袭击武装人员和恐怖分子。军方说，它因能更精确识别和攻击敌人，将有助于减少或避免平民伤亡。                             

战场上一旦搜集敌方可靠情报遇到困难，昆虫飞行器将大显身手。 

智囊集团列克星敦研究所防务分析师洛伦·汤普森说：“如果我们能进入他们（敌方）所活动的建筑内部或房间内，就可得到击败对方所需的情报。”

“我们是这样设想的：派出一大群这样的飞行器，”协助主持这项研究的格雷格·帕克说，“如果我们知道某一栋建筑内可能有坏人，那我们如何确定？我们认为这（项研究）将能提供答案。” 

帕克和他的同事打算先于2015年成型鸟状飞行器，再到2030年推出昆虫飞行器模型。 

按照他的设想，鸟状飞行器能飞入市内，“栖息”在房檐或电线上侦察敌情。它的翅膀虽能拍打，却只是伪装，飞行需借助一套独立的推进系统。 

“我们认为，拍打翅膀更不会引人注意，”帕克说，“他们以为那是只鸟。” 

但他介绍，后续昆虫飞行器可能需要拍打翅膀才能飞行。工程师希望它的翼展为2.54厘米，机翼可能由弹性材料制成，配备的传感器能帮它避免撞到建筑或其他物体。不过，一旦撞上，微型飞行器应能经受撞击。

“如果你看看昆虫，它们能撞到墙后弹回继续飞，”帕克说，“你不能让大飞机做到那样，但我觉得我们没有理由让小飞机无法做到。” 

空军一段解说视频显示，昆虫飞行器可能会在袭击中携带化学制品或炸药。 

研制出的样机将在赖特—帕特森空军基地新建的微型飞行器综合应用研究所接受飞行试验。

虽然研究人员的设想引人入胜，但一些专家认定，研制难度不小。 

位于首都华盛顿的安全政策研究机构防务研究中心高级顾问菲利普·科伊尔说，这项研究一大难题在于如何让飞行器承受照相机和窃听器的重量。

“如果你造出的飞行器小得像黄蜂，还要它承载一台摄影机和其他一些东西，它可能飞都飞不起来，”科伊尔说。

不过，另一些专家对这项技术表示乐观。 

“这种技术确实是未来浪潮，”汤普森说，“越来越多的军事研究着眼于探究小型、精确的对象，高度集中于（执行）特定任务或活动上。”

（摘自新华网2008年11月24日科技频道）

5．下列对“昆虫飞行器”的理解正确的一项是：

  A．昆虫飞行器有黄蜂大小，是一种仿生武器，能像黄蜂那样精确地感知周围物体，飞行时不被碰撞。

  B．昆虫飞行器可以用来侦察敌情、袭击恐怖分子，借助它可减少或避免平民伤亡。

  C．昆虫飞行器的翅膀长2.54厘米,它需要拍打翅膀才能飞行。

  D．帕克和他的同事研制出了样机，这种样机将在赖特—帕特森空军基地新建的微型飞行器综合应用研究所接受飞行试验。

6．下列理解和分析不符合原文意思的一项是：

  A．帕克计划，将于2015年以前成型鸟状飞行器，再到2030年推出昆虫飞行器模型。

  B．帕克设计的鸟状飞行器，翅膀只是伪装，飞行需借助一套独立的推进系统。

  C．昆虫飞行器可能会在袭击中携带化学制品或炸药。

  D．另有专家认为，研制小得像黄蜂一样的飞行器，还要承载照相机和窃听器是不可能的。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是：
  A．帕克设想的昆虫飞行器能精确识别和攻击敌人，所以，它若成功研制和使用，将是清剿恐怖分子的利器。

  B．昆虫飞行器需要电子制动才能飞行并完成给定任务。

  C．这种飞行器适宜近距离的、特定对象的侦察，而对远程打击、远距离作战并不适用。

  D．这种飞行器用于间谍活动，将使人防不胜防，但道高一尺，魔高一丈，有人研制昆虫飞行器，也会有人研制反制它的武器。

5．B（A“仿生武器”错，C 原文是“希望”“可能”， D 并未研制出）

6．D（绝对化，不合文意）

7．C（原文 无根据）

2008学年秋季学期南宁市高中09届高三11月语文月考题

二、阅读下面的文字，完成 5 一 7 题。（9分，每小题 3 分）
月球具有可供人类开发和利用的各种独特资源。探测月球，开发月球资源，建立月球基地已成为世界航天活动的必然趋势和竞争热点。开展月球探测工作是我国迈出航天深空探测的第一步。中国探月是我国自主对月球的探索和观察，又叫做“嫦娥工程”。
“嫦娥工程”规划为三期，简称为“绕、落、回”。第一步为“绕”，即发射我国第一颗月球探测卫星，突破至地外天体的飞行技术，实现月球探测卫星绕月飞行。第二步为“落”，即发射月球软着陆器，突破地外天体的着陆技术，并携带月球巡视勘察器，进行月球软着陆和自动巡视勘测，探测着陆区的地形地貌、地质构造、岩石的化学与矿物成分和月表的环境，进行月岩的现场探测和采样分析，进行日一地一月空间环境监测与月基天文观测。第三步为“回”，即发射月球软着陆器，突破自地外天体返回地球的技术，进行月球样品自动取样并返回地球，在地球上对取样进行分析研究，深化对地月系统的起源和演化的认识。当“绕、落、回”三步走完后，中国的无人探月技术将趋于成熟，中国人登月的日子也将不再遥远。我国第一颗绕月卫星命名为“嫦峨一号”，主要用于获取月球表面三维影像，分析月球表面有关物质元素的分布特点，探测月壤厚度，探测地月空间环境等。
我国开展探月工程的实际意义有三：其一，强大的政治影响力。到目前为止，只有美国人登上过月球，甚至连前苏联都没有登月，如果中国成为第二个登月的国家，可以想象政治影响力有多大。其二，培养科技人才，促进科学进步。载人航天工程的很重要一个成果就是培养了一大批年轻的科技专家。探月工程将把卫星送入距离地面 38 万公里的轨道，而此前我国发射卫星最高轨道不过8万公里，运载火箭技术、卫星技术、发射技术、测量控制技术、数据处理及应用技术等等都将得到提高。其三，带动国内经济增长。航天工程是一个复杂的系统工程，涉及多个产业。探月工程的投资将是巨大的，将涉及航天科技、航天科工、信息产业、电子科技等若干个大型国有企业，对带动国内经济的增长的作用也是巨大的。

5.
从原文看，下列对“嫦娥工程”的理解，不正确的一项是 (　  )
A.中国探月工程也叫“嫦娥工程”，开展月球探测工作是我国迈出航天探测的第一步。 
B.“嫦娥工程”规划为三期，简称为“绕、落、回”，发射“嫦娥一号”属于第一步“绕”。
C.当“嫦娥工程”“绕、落、回”三步走完后，中国人登月的日子将不再遥远。 
D.开展探月工程，将给我国带来巨大的政治影响，同时也为我国培养大批的科技人才，促进科学进步，带动国内经济增长。

6.
下列表述，符合原文意思的一项是（ 　）

A.“嫦娥一号”主要用于获取月球表面三维影像，探测着陆区的地形地貌、地质构造、岩石的化学与矿物成分和月表的环境等。 
B.探月工程将把卫星送入距离地面 38 万公里的轨道，而此前我国发射卫星最高轨道在 8 万公里左右。
C.“嫦娥工程”第一步重点是突破至地外天体的着陆技术。
D.发射月球软着陆器，突破自地外天体返回地球的技术是“嫦娥工程”第三步的重要组成部分。 
7.
依据原文的信息，下列说法不正确的一项是（ 　）

A.“嫦娥工程”第二步的完成将突破地外天体的着陆技术。 
B.“嫦娥一号”绕月探测的成功，标志中国无人探月技术已经成熟，中国人登月的日子将不再遥远。
C.中国探月工程将会深化人们对地月系统的起源和演化的认识。
D.探月工程虽然投资巨大，但其涉及多个产业及若干大型国有企业，将会对带动国内经济的增长起到巨大的作用。
5.A (应为“航天深空探测”)

6.D (A 这是第二步的任务  B 原文是“不过8万公里  C 应是“飞行技术”)

7．B（原文是指当“绕、落、回”三步走完后，中国的无人探测技术将趁于成熟）
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二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5～7题。
　　　　　　　　         “鸟巢”的抗震妙招
    北京奥运会的国家奥林匹克体育中心由于形似鸟巢，因此被人们称为“鸟巢”。“鸟巢”跨度很大，钢梁包裹着主体育场，中间悬空，共能容纳9.1万观众观赏比赛。在汶川发生8.0级地震之后，“鸟巢”的抗震性能也就备受公众的关注。但专家告诉我们，“鸟巢”能抵御8级地震。
     乌鸦是一种常见的鸟类，但是它的鸟巢可不简单。它会采集许多粗枝，边编织，边用泥粘土加固，直到做成一个盆状巢。当然，天然的鸟巢有繁有简，但都有共同的特点，它们都是凹底，这便于鸟蛋聚集在巢中央，使鸟蛋更安全，而且在孵化时温度不易流失。更重要的是，盆状的鸟巢在抵抗风雨和树枝的晃动方面也很有效。当大风吹到弧形的边缘时，强烈的气流会顺着边缘滑过，鸟巢承受的风力大大减弱了。鸟巢往往修建在三条甚至更多的树枝分叉的位置，树枝如同钢梁一样支撑了盆状的鸟巢。所以当鸟巢所在的大树晃动时，盆状的鸟巢比其他形状更难以倾覆。
    我们知道，人类修建在地面上的大型建筑，都要向地下打坚固的地基，“鸟巢”也不例外，它的地基有效支撑了地面的建筑，类似于树干和树枝对天然鸟巢的支撑作用。只是人类所打的地基更深、更结实。然而，地震专家在借鉴天然鸟巢的基础上，又在自己的建筑中加了许多鸟类巢穴所没有的抗震技术。地震专家们知道，对于大型建筑来说，那种全部连为坚固整体的建筑并不是最抗震的，反而是不同部分可以分别适度位移的建筑，能够自行消耗掉大量的地震波能量，因而更抗震。
    首先，钢梁结构和包含观众席的的碗状看台是分离的，这个设计很科学，因为钢梁结构是钢铁材料，而看台是混凝土材料，在地震时的震动频率不一样，如果联成一体，由于伸缩程度不同而相互拉扯，反而容易造成难于预料的破坏。另外，从世界范围内的地震经验来看，“鸟巢”的钢梁结构异常坚固，应该可以抵御大地震的袭击。钢梁结构又分为三个层次，其中一层环绕一周，起到支撑的作用，还有一层专门支撑楼道，这些设计都使地震来时，场馆钢梁结构部分安然无恙。其次，碗状看台也分为8个独立的大单元，当地震来时每个单元都独立晃动，能够有效消减地震波的冲击力。
    此外，在建筑的过程中，经过对安全问题的慎重考虑，设计师们取消了原来设计方案中的可伸缩顶棚，使得体育馆的抗震能力进一步得到了加强。由于观众席每一层疏散通道都是独立的，没有交叉，人员疏散可以在8分钟内完成。
　　所以，就算遭受了强烈地震冲击，“鸟巢”体育馆仍然是非常安全的。
（选自2008年第8期《大科技》有删改）
５、根据文意，下列对“鸟巢”抗震设计的妙招，理解不正确的一项是
A、借鉴天然鸟巢的盆形和凹底结构，并在“鸟巢”的底部向地下打进更深更坚固的地基。
B、把钢梁结构和观众席的碗状看台实行分离建造，而不是让“鸟巢”全部联成一个整体。
C、钢梁结构分为三个层次，每层都有它的特定的功能。碗状的看台也分为独立的几大单元。
D、“鸟巢”取消了原设计中的可伸缩的顶棚，观众席每一层疏散通道都是独立的，没有交叉。６、下列理解和分析，符合原文意思的一项是
A、天然鸟巢往往建在分叉的树枝之间，再加上它的盆形结构，因此，鸟巢有很强的抵抗风雨和地震的能力。
B、不同建筑物之间可以适度位移，这样就能够消耗掉大量的地震波能量，因而更抗震。
“鸟巢”的设计体现了这一原理。
C、“鸟巢”的钢梁结构和看台实行分离设计，因此，“鸟巢”不是以整体来承受地震，而是不同部分分别承受地震。
D、“鸟巢”的钢梁结构异常坚固，完全可以抵御大地震的袭击。就算遭受了强烈地震冲击，“鸟巢”仍然会是安全的。
７、依据原文提供的信息，下列推断正确的一项是
A、为了让“鸟巢”容纳尽可能多的观众，因此“鸟巢”采用了这种跨度很大，钢梁包裹着主体育场，中间悬空的设计。
B、鸟类筑造的鸟巢盆形结构带给建筑师们有益的启示，再一次有力地说明了人与自然和谐相处，保护动物的必要性。
C、不同建筑材料在地震时的震动频率不一样，因此一些大型建筑可以把不同材料构成的部分独立开来，这样会更抗震。
D、从“鸟巢”的外形、结构、容量、建造过程等方面来看，“鸟巢”可以说是世界上最宏伟、最具科技含量的建筑物。

二

5答：D（D项是从安全角度考虑设计的，并非“鸟巢”的抗震设计。）
6答：C（A“抵抗……地震的能力”的说法曲解文意。原文说“盆状的鸟巢在抵抗风雨和树枝的晃动方面也很有效”。B、“不同建筑物之间可以适度位移”的表述偷换概念，原文的表述是“不同部分可以分别适度位移的建筑”。D、“完全可以抵御大地震的袭击”说法过于肯定。原文说“应该可以抵御大地震的袭击”）
7答：C（A、强拉因果，前后分句缺乏必然的逻辑关系。B、前一分句不能成为后一分句观点的推断条件。D、说法过于绝对，从文中也推断不出。）

广西南宁二中2008—2009学年高三综合测试
  （一）阅读下面一段对话，完成16—18题。（8分）

周朴园  那么，我们就这样解决了。我叫他下来，你看一看他，以后鲁家的人永远不许再到周家来。

鲁侍萍  好，我希望这一生不要再见到你。

周朴园  （由衣内取出支票，签好）①很好，这是一张五千块钱的支票，你可以先拿去用。算是弥补我一点罪过。

侍萍接过支票，把它撕了。

周朴园  侍萍。

鲁侍萍  ②我这些年的苦不是你拿钱算得清的。
周朴园  ③可是你——
④外面争吵声。大海的声音：“让开！我要进去。”三四个男仆声：“不成，不成，老爷睡觉呢。”

16．戏剧人物的语言往往有潜台词。①②两句都含有潜台词，它们的潜台词分别是什么？（4分）

①潜台词是                                                                     
②潜台词是                                                                     
17．③句的破折号后面可能是什么话？根据是什么？（2分）

答：                                                                      
18．舞台说明是一种叙述语言。④句是一段舞台说明，它的作用是什么？（2分）

答：                                                                      
16．答案：①以后需要，我再寄给你   ②你作的孽无法用金钱来抵消

17．答案：“需要钱”或“你毕竟很贫困”或“你毕竟还要生活”。（答案不唯一）这里的根据是周的虚伪，侍萍的生活状况。 

18．答案．暗示大海的性格，推动戏剧情节的发展（趋向高潮）
广西贺州实验中学2009届高三语文第二次月考语文试卷
阅读下面的文字，完成7～10小题。（每小题3分）

基因污染——新世纪的忧患

基因污染是环保新概念。这个概念的形成和提出具有深远的意义，它反映了人类的预警意识，生物繁殖的本质是基因复制，而基因污染是在天然的生物物种基因中掺进了人工重组的基因。这些外来基因可随被污染生物的繁殖得到增殖，再随被污染生物的传播而发生扩散。因此基因污染是唯一一种可以不断增殖和扩散的污染，而且无法清除。

现在已推广的几十种基因工程作物在审批时都认真考虑过它们的安全性，但事实证明过去的认识有局限性，更缺乏长期的数据。为了争夺市场，各生物工程公司过早的向田间释放转基因作物，来不及充分考虑和进行对人体、特别是对环境长期影响的研究。发展中国家则寄希望于转基因食物能够解决所面临的粮荒问题。有人认为发达国家在企图利用发展中国家进行新作物的安全试验。

自从掌握了对生物基因进行手术的技能，人类就学会了被一些人斥之为“任意篡改上帝作品”的本领。这些“作品”已经不只是密封在实验室的试管内，它们早已散播在几千万公顷的
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土地上，那就是基因工程农业作物。的确，我们现在所有的传统栽培作物和家养动物，它们与原先的生物种类都已有很大的不同，基因都有所改造。从这个意义上讲，基因改造并非什么新鲜东西。人类的远祖从几千年前掌握农业生产技术开始，就不断地对作物和家畜、家禽进行基因改造，但这并不能说明基因工程农业生物与传统农业生物没有本质区别。传统农业生物通过染色体重组发生的基因交换基本上是按生物自身许可的规律进行，而基因工程作物或动物则是“移植”了人工设计和装配的与某些特定性状有关的基因，使它们能在相对短的时间内获得预期的新性状。基因工程生物还有一点非常特别，就是“移植”的基因可以来自任何生物，完全打破物种原有屏障“职制性”“移植”，这个过程在自然状态下是极少可能或根本不可能发生的，在自然状态下，西红柿绝对不会有鱼类的基因，玉米也绝对不会有萤火虫的基因。因此从生物安全性这一角度分析，基因工程生物与传统杂交生物是不能划等号的，而过去对基因工程食物所得出的“实质等同性”评价原则是不全面的。

地球现在已发现和未发现的生物物种有一千多万种，其各自独特的基因是在30亿年地球生命进化过程中形成的。天然的生物基因库是人类的巨大宝藏，也维系着人类自身的命运。令人担忧的是，我们现在还能守住这个地球上最后一片“净土”吗？

7. 下列对“基因污染”的理解，最准确的一项是（     ）

A. 基因污染是人类对环境的预警意识的环保新概念。
B. 基因污染是在天然生物物种基因中掺进人工重组的基因。
C. 基因污染是唯一可不断增殖扩散且无法清除的污染。
D. 基因污染是天然物种掺进人工重组基因而不断增殖扩散的污染。
8. “任意篡改上帝作品”在文中的实际含义是（     ）

A. 是指散播在土地上的基因工程农业作物。
B. 物种移植了人工设计和装配的某些与特定性状有关的基因而在短期内获得预期新性状。
C. 人类从远古到今天，不断对作物和家畜、家禽进行基因改造，致使所有传统栽培作物和家养动物与原先的生物种类都已有很大不同。
D. 科研人员在实验室内，用科技手段改变了物种的性质和状态。
9. 下列不能成为基因污染原因的一项是（     ）

A. 各生物工程公司为了争夺市场，过早地向田间释放转基因作物。
B. 发达国家利用发展中国家进行新作物的安全试验，造成了基因污染。
C. 基因工程作物对生物作强制移植，完全打破了物种原有的屏障，破坏了生物原有的基因。
D. 人类在发展基因工程作物时没有充分考虑对人体和环境可能产生的长期影响，此方面研究有很大的欠缺。
10. 根据文章提供的信息，以下推断正确的一项是（     ）

A. 发达国家利用发展中国家解决粮荒问题进行基因工程作物对人体和环境影响的试验，这已被广泛确认。
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B. 基因工程生物与传统杂交生物不能划等号，是因为基因工程食物与传统杂交食物没有实质等同性。
C. 按生物自身许可的规律进行基因交换和强制性移植任何生物基因，是传统农业生物与基因工程农业生物的本质区别。
D. 地球上的环境净土正在遭到污染，这种情况是令人担忧的。
7、D(A未解说基因污染内涵。B缺少“不断增殖扩散”的特性。C缺少“掺进人工重组基因”基因污染实质。)

8、B(A只是篡改的农业作物。C是自然状态下生物自身许可的进化变异，而非基因工程篡改。D没有说明篡改的手段和目的。)

9、B(即便发达国家利用发展中国家进行新作物安全试验，也只能说明是在试验基因工程作物的安全性，与基因污染原因没有关系。)

10、C(A文中说“有人认为”可知并未广泛确认。B前后不构成因果。D不是环境净土，而是指天然生物基因库。)

2008学年第一学期河池市二高高三语文模拟试卷

二、阅读理解（本大题共4小题，每小题3分，共12分。）
阅读下面的文字，完成4～7题。
欧洲发现巨大金字塔
提到金字塔，人们自然会想到埃及和南美的著名金字塔，而近来在欧洲也发现巨大金字塔的消息立刻引起了世人的关注。
2006年4月16日，在波斯尼亚和黑塞哥维那，开始了被认为是金字塔的巨大丘陵的发掘调查工作。据说，被命名为“太阳金字塔”的这个丘陵，也许是世界上最大的金字塔，位于波斯尼亚和黑塞哥维那首都萨拉热窝西北大约30公里的维索科小镇。在这些海拔差不多的丘陵，其中的维索奇卡之丘，在初期的调查中发现，其45度倾斜的四个角具有完备的金字塔形状，专家从人造卫星摄影的照片中发现，附近还有两个同样金字塔形的丘陵高地。
指挥该项发掘调查工作的是研究南美玛雅金字塔长达l5年的当地民间考古学家塞米尔·奥斯马纳吉奇。他指出，维索奇卡金字塔丘陵因为风化严重，所以其原形才没有保留下来，因它具有南美“阶梯式金字塔”特征，所以，其被命名为“太阳金字塔”。在奥斯马纳吉奇的指挥下，在对“太阳金字塔”的发掘中很快就发现了覆盖在金字塔外壁的巨大石板。石板堆积成几层，石板被研磨过，大概长4米、宽12米，估计每块重量达10～20吨。而且，在丘陵底部附近，还发现了人工挖掘的地道。据推测，这个地道把3个丘陵连接起来。当下到这个地道差不多250米时，地道由于塌陷被堵塞。在调查中还发现地道里有巨大的砂岩，岩上有似箭头、“E”及羽毛样的神秘文字。
欧洲考古协会会长安尼·哈丁认为，“它们完全是自然的东西”，并否定金字塔之说。长期研究埃及金字塔的地质学家巴拉卡特博士，进入现场考察后却对“太阳金字塔”之说持肯定态度。他认为“丘陵的基础部分”正对着东南西北的方向，而且“发掘出的石板由人工研磨过”。另外就是“在堆积的石板之间有白色物质”。据说，这与用于吉萨大金字塔的黏合物很相似。随后，巴拉卡特博士还在附近调查了另一个金字塔——“月亮金字塔”（在普塞维卡之丘下），并认为丘陵两侧面的阶梯状构造是人造物。
据说当地已接受埃及金字塔研究权威扎西·哈瓦斯的建议，开始组织更专业的考古队进行发掘。众所周知，以往在欧洲已经确认不存在金字塔。那么，这次在波黑发现的所谓金字塔，究竟是什么？是什么时候谁建造的呢？中世纪的维索科，是波斯尼亚的首都。据说，公元2世纪，由波斯尼亚王建造的城堡就在这里。
近年，德国考古学家，从当地发掘出新石器时代的文物。如果按照人类学家的说法，大约在7000年前，人们就已经迁入维索科。据当地的传说，在上古时代，丘陵的周围已经存在着高度的文明了，但由于洪水而崩溃了。包括“太阳金字塔”在内的金字塔形之丘，也许就是那个消失的古代文明的遗迹吧。目前，“太阳金字塔”作为UNESCO（联合国科教文组织）的世界遗产候补名录也被列入调查项目之中。
（选自《奥秘》2007年第1期）
4．下列有关文中“太阳金字塔”的说法，不准确的一项是
A．“太阳金字塔”位于波斯尼亚和黑塞哥维那首都萨拉热窝西北大约30公里的维索科小镇，它也许是世界上最大的金字塔。
B．塞米尔·奥斯马纳吉奇指出，维索奇卡之丘之所以被命名为“太阳金字塔”，是因为其具有南美“阶梯式金字塔”特征。
C．“太阳金字塔”外壁覆盖有被研磨过的巨大石板，石板大概长4米、宽12米，估计每块重量达10－20吨。
D．地质学家巴拉卡特博士肯定“太阳金字塔”之说，并认为“太阳金字塔”的黏合物与吉萨大金字塔的黏合物相同。
5．下列不符合考古学家塞米尔·奥斯马纳吉奇调查发现的一项是
A．在丘陵底部附近，人工挖掘的地道把附近的3个丘陵连接起来。
B．丘陵底部附近地道里的砂岩上有似箭头、“E”及羽毛样的神秘文字。
C．覆盖在金字塔外壁的巨大石板堆积成几层，而且石块被人工研磨过。
D．维索奇卡之丘45度倾斜的四个角因风化严重其金字塔原形没有保留下来。
6．下列不符合文意的一项是
A．在欧洲发现巨大金字塔的消息对以往在欧洲已经确认不存在金字塔一说产生了冲击。
B．在波斯尼亚和黑塞哥维那对“太阳金字塔”发掘调查工作已经开始并且有了一些发现。
C．维索奇卡之丘附近还有两个同样金字塔形的丘陵高地，其中之一被称为“月亮金字塔”。
D．包括维索奇卡金字塔在内的金字塔形丘陵是已经消失的上古时代古代文明的遗迹。
7．根据文中信息，以下推断不恰当的一项是
A．人类学家认为，大约在7000年前就已经有人类生活在维索科丘陵周围。
B．在波黑发现的所谓“太阳金字塔”之谜，还有待更专业的考古队进行发掘研究。
C．上古时代维索科周围就已经存在高度的文明，只是由于后来洪水暴发而崩溃了。
D．“太阳金字塔”可能会列入UNESCO（联合国科教文组织）的世界遗产名录。
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